

心语

我爱你，中国！

□支望华

我爱你，我的中国！

因为我的血液里，流淌着龙的传说。

我爱你，我的中国！

因为我的心里，跳动着炎黄脉搏。

我爱你，我的中国！

因为我的黑头发，舞动着东方的神奇。

我爱你，我的中国！

因为我的黄皮肤，有着大地一样的颜色。

多么广阔的土地啊，

多么秀美的家园。

我赞颂你的万里长城，

我依恋你的泰山黄河。

多么富饶的国家啊，

多么伟大的民族。

我歌唱你是东方的巨人，
我颂扬你开拓着历史的长河。

我爱你江南的小雨，

仿佛一支缠绵的情歌。

我爱你北国的雪原，

仿佛巨龙在宁静中思索。

那残阳如血的戈壁滩啊，

那瑰丽金色的沙漠。

那一望无际的茫茫草原，

那纯净圣洁的雪山冰河。

天山上盛开的雪莲，

高原上悠扬的牧歌。

沙海中回荡的驼铃，

蓝天上的白云朵朵。

竹楼里谁在弹奏琴瑟？

蕉林里谁在唱着情歌？

海岸边谁在追逐着浪花？

江畔上谁在点燃篝火？

那充满活力的现代化都市，

那星罗棋布的山寨和村落。

那天路一样的幸福大道，

那多迷人的美好景色。

我的中国走向繁荣富强，

正在谱写时代的颂歌。

我的民族崛起在东方，

古老的文明又有了新的传说。

背负着五千年沉甸甸的历史，

忍受过近百年的欺凌压迫。

我的中国犹如困住的巨龙，

承受了屈辱和无言的苦楚。

任凭侵略者的铁蹄践踏，

血水和泪水在伤口上混合。

我的中国满目疮痍，

被压榨、被掠夺、被屠刀分割。

中国人民站起来了！

历史终于等来了那庄严的时刻。

血雨腥风的日子一去不复返，

伟大的中国正如红日喷薄！

让世界震惊吧，

我的中国屹立在东方之巅。

让我们骄傲吧，

在民族之林尽情泼洒出中国的颜色。

我爱你，我的中国，

这是儿女对母亲深情地诉说。

我爱你，我的中国，

这是赤子对祖国宣誓的时刻。

我的呼吸将与你同在，

我要把我的热血，

洒遍祖国的山河。

我的生命啊，与你无法分离，

因为你是我，我深爱着的——

祖国！

情思

姥姥的中秋

□白艳芳

月到中秋分外明，每逢佳节倍思亲。每次过节，梦境里出现最多的当属姥姥，或许是我跟她最亲的缘故，今年亦不例外。

小时候，姥姥不止一次给我讲：中秋是一个团圆的日子，是寄托思念、思乡的日子，是祈盼丰收、幸福的日子。可在我简单狭隘的思维里，它只是个吃月饼和水果等各类美食的日子，对姥姥中秋前拄着拐杖到每个孙子家转悠催他们赶紧回老家却不怎么上心，对姥姥撵着让嫁出去的女子回婆家更是难以理解。直至后来懂事了，我才明白了姥姥的良苦用心。中秋节前她要求的那些，虽说只是简单传统的仪式，但却饱含着她对团圆平安、健康幸福生活的祈盼。

中秋节前几天，会有亲朋好友前来拜访姥姥。他们拿的月饼、月饼馍、苹果、枣、柿子等各种礼品，把姥姥家的大柜子塞得满满当当。姥姥喜欢分享，派我们这些“虾兵蟹将”走东家、串西家散东西。哪家老人眼睛不好、腿脚不便、家

庭条件比较差，她或多或少会安排送点。我们有时懒得跑，她就分给我们糖果，或者用大苹果来承诺，哄着让我们去做。等圆满完成任务后，她就切个大西瓜来犒劳我们，大家你争我抢，狼吞虎咽，鼓着腮帮子，憋着红通通的小脸，低头咔嚓咔嚓一个劲儿地吃，另一只手也不安分地提前伸出来占一份，弄得衣服上、手上、脸上全是印记，姥姥笑得前仰后合，吩咐大家慢点吃，别呛着。

姥姥知道我爱吃自家做的月饼，经常给我做，往面粉里打些鸡蛋，放些油、花生、煮饼、红糖、芝麻等，在烤箱里一转，酥软香甜。她特地给我留了好多，不让别人动，即便后来我上了大学还一如既往地。

姥姥的认真让我感动。中秋晚上，皓月当空时，姥姥吩咐我们备三样或者五样食品作为贡品摆在桌子上，祈求平安、团圆、美满。同时，她还给我们讲每样贡品的寓意，如月饼、西瓜意味着团圆圆；石榴寓意多子多福，古人称石榴“千房同膜，千子如一”；糖饼全家分吃，寓意生活甜蜜团圆；柿子寓意事事

如意等。除了这些，姥姥还会给我们讲月宫、嫦娥、玉兔、蟾蜍、吴刚、桂花酒等一些神秘又有趣的故事。我们围在姥姥身边，铺上凉席，或躺或坐，一家人有说有笑，祥和而温馨。对于这样美好的记忆，随着年龄增长，愈来愈清晰深刻。

姥姥从小没了爹娘，生活很艰辛，也吃过不少亏，但姥姥很自律，一辈子干净整洁，刚强独立。关于姥姥的故事很多很多，都珍藏在我的记忆里，如洪流，时不时地翻腾着、流淌着，如绿叶，给予我活力。姥姥的一生，更像一束光，照耀着我，影响着我，温暖着我。

那年的中秋夜，我觉得姥姥还在。

这个中秋，阴雨缠绵，我想亲人，想故乡，更想姥姥倾其所有的爱，想她亲手做的月饼，想她蒸的小米饭，想她为我做书包、包书皮、搓背、梳头，想她与我在一起的每个细节。月儿圆圆，想和姥姥在一起的每个幸福的中秋夜……

品味

土月饼

□邓育秦

岁岁中秋，今又中秋，大街小巷的月饼散发着诱人的香味，每当此时此景，我就会想起儿时母亲蒸的清香土月饼。

20世纪五六十年代，吃月饼是件相当奢侈的事，不仅要有钱和粮票，还要有月饼票，排着长长的队伍才能买到。掏钱买的月饼，除了送人外，剩下的只有中秋节献完月亮才能享用。母亲为了让我们度过一个美好快乐的中秋节，只好说：“好娃哩，外边卖的月饼还不是用面做的吗？也还是象征团团圆圆，我做的月饼又大又圆，比买的还要好吃，妈给你们做。”我知道母亲所说的“月饼”，就是自己蒸的白糖馅的馍馍，尽管不是很乐意，可对于平时啃玉米面馍的我们来说，能在中秋节吃上一顿白面蒸的糖馍馍，已经很满足了。

母亲花了大半天时间，才从供销社排队买回一斤白砂糖。鸡叫头遍，煤油

灯的火焰把母亲瘦弱的身躯映在墙上，那张亲切的脸庞更是无比慈祥可爱。她从盆里倒出发起的面，不停地使劲揉着，先搓成长条状，又揪成小剂子，再捏成窝窝，放入芝麻和白糖，然后用包包子的做法把它包起来，滚上面粉，再放入从邻居家借来的月饼模具里，用力按压，最后把月饼轻轻倒磕出来，一个个圆扁扁的月饼就制成了，然后把它们放到炕上再次饧发，每一个环节都一丝不苟，谨慎入微。有时我会趁着母亲转过身，偷偷去舔吃芝麻白糖，母亲总是睁一只眼闭一只眼，或在我的小手上拍一下，慈爱地说：“我家的小馋猫呀！”我咧开嘴笑着，赶紧溜烟跑远。月饼上有桂花和月亮的图案，还有“中秋”的字样，漂亮极了，我在旁边看得惊奇不已，觉得母亲太神奇了，就像魔术师，不一会儿就变出月饼了。

母亲使劲拉着风箱，我和妹妹抢着往灶膛里塞柴火，舍不得离开厨房半步。

旺盛的火苗蹿了出来，母亲被烤得红红的脸上挂着汗珠，露出幸福的笑容。

不一会儿，铁锅边就冒出了袅袅婷婷的热气，丝丝缕缕的香气开始在屋里萦绕，不停地诱惑着我们。等了又等，时间终于到了。母亲把月饼晾出了我们心头，清脆的笑声在老屋里久久飘荡。胖乎乎的月饼放在案板上，上面的图案和字迹已模糊不清，但那香甜的味道好闻极了！母亲高兴地看着我们吃月饼，比她自己吃还要开心。随后，她又包了一些月饼，让我给隔壁的爷爷奶奶们送去。

十五的夜，月圆当头，微风拂面，母亲把一盘月饼端上桌，一家人围坐在月光下赏月吃月饼，津津有味地听母亲讲嫦娥奔月和吴刚伐桂的故事，团团圆圆，其乐融融，我不知不觉就在母亲怀里进入了甜甜的梦乡。

如今，月饼品种繁多，可我念念不忘的还是母亲蒸的土月饼。那其中不仅有美好的童趣和悠长的回忆，更有浓得化不开的母爱。母亲离开我二十几年了，我只有把这份思念和爱，寄托于那轮圆圆的明月。

感动

佳节感师恩

□涌宏

中秋节前夕，看到初中语文老师雷中伟写了一篇怀念他老师的作品《寇老师》，把一位多年不见的师者清晰地呈现出来，不由得让我也想起了和雷老师之间的点滴。

20世纪70年代，雷老师没能推举上大学，就在村里学校做了民办教师。他高中毕业教初一语文，那时也不过19岁，我们也就是14岁多。高中生在那时可以说是凤毛麟角，就是村里的文化人，自然会被放到重要岗位，让他发挥重要的作用。

雷老师年龄不大，充其量也就是个娃娃头。我们原本是一个大队（村委会），雷老师是樊卫村人，我是王杜村人。后来两个自然村分开，雷老师就回到本村继续代语文课。虽然分开了，但我们还是经常聚在一起，谈未来、谈理想、谈读书，十分投缘。我们几乎是无话不说，亦师亦生亦友，师生情谊与日俱增。

当年，雷老师的语文教学技巧，在

几个联校中都是数一数二的，因为他看了很多国内外的经典名著。他把自己阅读的感受融进课程中，像讲故事一样，深深吸引了我们这些渴望知识的懵懂少年。班里大部分同学都喜欢他的课，而且从此爱上了读书，爱上了文学。记得那时我们早早就开始记日记、写短文，还收集了许多文学杂志地址，跃跃欲试地要投稿。

星期天，我们唯一的爱好就是和雷老师一起骑自行车去解州新华书店看书、买书，一方面领略了大自然的风光，一方面为写作积累了鲜活的素材，真是天真无邪，无忧无虑。

在雷老师的精心辅导下，一群渴求知识的农村少年后来大多成了文字工作者，有的成了教授，有的成了作家，有的成了行业精英，最起码也是一个文学爱好者。拿我来说，不但坚持读书，而且还能将写文章作为自己的一技之长。

耳濡目染，我儿子也受我的影响，与文字结缘，与文学并驱。儿子高考失利，复习时有幸去雷老师的班级上课。

雷老师也成了我家两代人的师者。

雷老师还有许多优点。他是我们的偶像，我们将敬仰之情全都扑在像大树一样的他身上。

雷老师一米八六的大个子，身材魁梧结实，学生时期就是校篮球队的骨干。更为耀眼的是，雷老师在球场上的潇洒动作，着实吸睛。他不但跑得快，而且跳得高，多少篮板球都是他高高一跃，用手扣进怀里，然后疾驰到前场投篮，如入无人之地，随后场下便爆发出经久不息的掌声。

我的家庭是一个外来户，雷老师了解到这一现象，叮嘱我把看过的名著主动借给其他同学看，一下子拉近了我们同学之间的距离，我的成长环境也大为改观，避免了许多难堪的窘境。

岁月如梭，白驹过隙。我想起了一句话：一个正能量的人，他做了老师，为人师表，他的影响是深远的，他坚定不移地努力探索，甚至影响几代人。

中秋节即将来临，在这里想对恩师雷老师说一句：老师，节日快乐！